Informacje dla mieszkańców Gminy Długosiodło

Gmina Długosiodło wspólnie z firmą NOVISTA podejmuje działania w celu pozyskania środków unijnych w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego, Działanie 4.3. Ochrona powietrza, energetyka na instalacje paneli (kolektorów słonecznych) na budynkach użyteczności publicznej oraz budynkach zainteresowanych mieszkańców gminy. 

W związku z zamiarem pozyskania środków Unii Europejskiej na realizację projektu budowy kolektorów słonecznych dla mieszkańców Gminy Długosiodło w ramach gminnego programu ochrony energii, konieczne jest wykonanie dokumentacji technicznej w formie projektów technicznych oraz audytów energetycznych przedmiotowych inwestycji. Na tej podstawie zostanie wykonana dokumentacja aplikacyjna do Instytucji Finansującej. Wyciągi z dokumentacji technicznej oraz audytu energetycznego są integralna częścią wniosku.

Dla pozyskania funduszy unijnych i realizacji projektu niezbędne jest przygotowanie 

projektów budowy instalacji solarnych (kolektory słoneczne) dla ok. 500 budynków gospodarstw indywidualnych mieszkańców Gminy Długosiodło, objętych w drodze indywidualnych umów programem ochrony energii, wraz z elementami audytu energetycznego.

Poziom dofinansowania dla mieszkańców: do 85% wartości instalacji solarnej (kolektor słoneczny).

Cena instalacji solarnej (kolektor słoneczny): ok. 15 000 zł / 1 budynek w gospodarstwie domowym (kolektory płaskie lub próżniowe).

Wkład finansowy uczestnika projektu: 3 000 zł / 1 gospodarstwo domowe, w tym koszt wykonania dokumentacji technicznej instalacji solarnej - 500 zł brutto/ 1 budynek .

Zarówno projekty techniczne jak i audyty energetyczne są dokumentami niezbędnymi do przygotowania dokumentacji aplikacyjnej o fundusze unijne. W trakcie oceny merytorycznej Instytucja Finansująca poprosi o wgląd do tej dokumentacji. Niezależnie od tego będziemy korzystali z informacji zawartych w tych dokumentach przygotowując studium wykonalności i wniosek, oraz uzasadnienia do projektu, wskaźniki np. efektywności energetycznej, oszczędności energii, wskaźniki ekonomiczne. 

Dokumentacja techniczna może być w przyszłości wykorzystana do ubiegania się o fundusze unijne, oraz krajowe z różnych źródeł np. fundusze ochrony środowiska, banki.

Poniesione przez mieszkańca gminy koszty oraz złożenie wniosku o dofinansowanie zakupu instalacji paneli (kolektorów) nie dają stuprocentowej gwarancji otrzymania przez gminę środków finansowych (w przypadku nie otrzymania dofinansowania jak również innych nie przewidzianych okoliczności Gmina Długosiodło zastrzega sobie możliwość odstąpienia od projektu). 

Każdy uczestnik projektu otrzyma komplet dokumentacji technicznej instalacji solarnej zawierającej projekt techniczny i elementy audytu energetycznego (w przypadku nie pozyskania środków przez Gminę Długosiodło koszty wykonania dokumentacji w wysokości 500 zł nie będą zwracane, dokumentacja techniczna stanowiąca własność beneficjenta, będzie mogła być wykorzystana do realizacji innych projektów).  

Mając na uwadze konieczność ponoszenia przez Państwa kosztów finansowych prosimy o złożenie deklaracji o przystąpieniu do programu (złożenie podpisu na ankiecie).

W razie jakichkolwiek pytań prosimy o kontakt:

Teresa Domagała

Dyrektor Handlowy

tel.: 500 096 461

e-mail: teresa.domagala@novista.pl  

www.novista.pl
