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Wstęp

Mieszkańcy wsi Długosiodło zdecydowali się przygotować Plan Odnowy Miejscowości ze względu na potrzebę rozwoju ich miejscowości, ujęcia w sposób zorganizowany najważniejszych działań, które przyczynią się do poprawy warunków ich życia i pracy, podniosą atrakcyjność turystyczną miejscowości, stworzą warunki do kultywowania tradycji i zwyczajów oraz rozwoju intelektualnego i kulturalnego zwłaszcza młodego pokolenia. 

Plan Odnowy Miejscowości Długosiodło został opracowany zgodnie z wytycznymi zawartymi w Rozporządzeniu Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z 14 lutego 2008 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi” objętego Programem Rozwoju Obszarów wiejskich na lata 2007-2013. 

Plan Odnowy Miejscowości Długosiodło jest spójny z następującymi dokumentami:

1. Strategia Rozwoju Obszarów Wiejskich i Rolnictwa na lata 2007-2013

2. Planem Rozwoju Lokalnego Gminy Długosiodło na lata 2004-2013

I. Charakterystyka miejscowości

Wieś Długosiodło jest położona w centralnej części Gminy Długosiodło, jest siedzibą władz gminnych (powiat wyszkowski, woj. mazowieckie). Odległość od najbliższego miasta – Wyszkowa wynosi 22 km, od Warszawy 75 km, natomiast od Ostrołęki 44 km. Przez wieś przechodzą dwa główne szlaki komunikacyjne  Wyszków – Lubiel Nowy oraz Wyszków – Ostrołęka. Odległość Długosiodła od najbliższej drogi krajowej -  droga nr 8 Warszawa - Białystok wynosi zaledwie 10 km. Przez wieś przepływa rzeka Wymakracz będąca dopływem Narwi.  Odległość od najbliższego przystanku PKP (PKP Przetycz) wynosi 3 km. Dogodne połączenia autobusowe do Warszawy, Wyszkowa, Lubiela Nowego oraz Ostrołęki zapewnia PKS oraz prywatni przewoźnicy. 

Pod względem liczby ludności jest to największa wieś w gminie.  Zamieszkuje ją wg stanu na dzień 30.09.2010 r. 1 409 osób co stanowi 17,50 % ogółu ludności Gminy. W gminie Długosiodło dzieci i młodzież do 18 roku życia  stanowią ponad 24,6 % całej populacji osoby w wieku produkcyjnym stanowią 58,96 %.  Długosiodło zajmuje 403 ha powierzchni.

Długosiodło podobnie jak i cała gmina należy do strefy priorytetowej programu rolnośrodowiskowego – strefa 14 A „Bugu, Narwi i Liwca”. Oznacza to, że wszystkie pakiety programu rolnośrodowiskowego mogą być wdrażane na terenie gminy. Długosiodło jest otoczone przez nieskażone, czyste lasy Puszczy Białej, jest to obszar szczególnej ochrony ptaków sieci NATURA 2000  PLB 140007.  Teren zdominowany przez suche siedliska porośnięte sosnami, lokalnie występują drzewostany olszowe. Obszar wymaga szczególnej troski ze względu na utrzymanie istniejącego stanu ważnych gatunków ptaków. Niewątpliwe walory środowiska naturalnego zdecydowały o tym, ze przez wieś przebiegają szlaki turystyczne: Główny Szlak ”Nadbużańskiego Parku Krajobrazowego, szlak przez Mateczniki Puszczańskie oraz Główny Szlak Puszczy Białej. 

Rys historyczny

Historia Długosiodła liczy już ponad 800 lat. Poniżej postanowiliśmy zaprezentować naszym zdaniem najważniejsze wydarzenia z historii naszej miejscowości:

1203 – pierwsza wzmianka o Długosiodle w dokumencie Konrada Mazowieckiego zatwierdzającym posiadłości biskupa mazowieckiego

1254 – biskup płocki otrzymał przywilej lokowania na prawie niemieckim wsi już istniejących i dopiero zakładanych

1462 – prawdopodobnie w tym roku w Długosiodle powstał pierwszy kościół

1481 – powołanie parafii w Długosiodle

1630 – patronem głównym parafii został św. Roch

1746 – powstał kolejny drewniany kościół

1854 – założenie cmentarza grzebalnego z dala od kościoła

1862 – wybudowano pierwszy budynek szkolny

1877 – rozbudowa kościoła

1903 – powstaje pierwsza apteka

1912 – zakończenie budowy i wyświęcenie nowego murowanego kościoła

1944 – Niemcy zorganizowali blokadę Długosiodła, schwytano ok. 300 osób (29 lutego)

1944 – wyzwolenie z pod okupacji niemieckiej (4 września)

1977 – odsłonięcie pomnika Tadeusza Kościuszki w Długosiodle

1985 – przy szkole wzniesiono symboliczna mogiłę ofiarom wydarzeń 29 lutego 1944

Przez wszystkie stulecia rozwój Długosiodła przebiegał dzięki korzystnemu położeniu i Puszczy Białej, która była dla mieszkańców miejscem pracy i pozyskiwania różnych towarów. Nie omijały go również zniszczenia, jak choćby te z XVII wieku, po których biskupi płoccy postanowili na zniszczone tereny Puszczy Białej sprowadzić mieszkańców sąsiedniej Puszczy Zielonej – Kurpiów. 

Długosiodło zyskiwało na znaczeniu. Było osadą targową. Lokacja na prawie niemieckim pozytywnie wpłynęła na dalszy rozwój wsi i nie pozostała bez znaczenia dla układu przestrzennego miejscowości, który dzięki temu zyskał na uporządkowaniu przestrzeni. Posiadało przywilej miejski, lecz nie został on zrealizowany. Prawdopodobnie został nadany w 1556 r. Mimo przywileju lokacja miasta nie powiodła się i do dnia dzisiejszego Długosiodło nie jest formalnie miastem. Ma jednak charakter miasteczka. O miejskości decydują nie tylko ulice, ale i charakter zabudowy. W centrum wsi jest niewielki rynek, w którym przecinają się wszystkie drogi prowadzące do Długosiodła. Nad wsią góruje kościół. Długosiodło posiada także skansen-park, w którym prezentowane jest tradycyjne budownictwo Puszczy Białej oraz przedmioty codziennego użytku jakimi posługiwali się dawni mieszkańcy tych ziem.

II. Analiza zasobów miejscowości 

1. Środowisko naturalne 

Charakterystycznym elementem krajobrazu Długosiodła są otaczające je lasy z dominacją drzewostanów sosnowych. Występuje tu wiele chronionych zagrożonych wyginięciem  gatunków roślin i zwierząt. Do gatunków prawnie chronionych występujących na tych terenach zaliczane są: topole białe, olsze czarne, dęby, jałowce pospolite. Z pośród zwierząt w lasach najczęściej spotyka się dziki, sarny, jelenie. W ostatnich latach coraz wyraźniej swoją obecność zaznaczają bobry przez tworzenie rozlewisk i ścinanie drzew. Wieś wyróżnia pomnik przyrody – najstarszy znany dąb szypułkowy (Quercus robur) z metryką Dąb św. Jana, został zasadzony w 1481 r. Drzewo ma 29 metrów wysokości, obwód wynosi 680 cm. Pomnik przyrody znajduje się zaledwie 200 m od rynku w Długosiodle, rośnie przy kościele parafialnym. 

Zaledwie 300 m w lesie (wjazd do wsi od strony Wyszkowa) od granicy wsi ma swój początek gminna ścieżka ekologiczna. Łączna długość ścieżki to 20 km. Prowadzi przez najcenniejsze przyrodniczo tereny Gminy oraz miejsca pamięci narodowej, które są nieodłącznym elementem jej historii . Ścieżka wyposażona jest w parkingi dla samochodów, wiaty, tablice edukacyjne oraz miejsca do palenia ognisk. Ze ścieżki korzystają przede wszystkim  dzieci i młodzież w ramach zajęć z biologii i ekologii.  

2. Dziedzictwo historyczno-kulturowe

Większość zabytków w Długosiodle związana jest z parafią długosiedlską. Długosiodło może się poszczycić neogotyckim kościołem zbudowany w latach 1908 – 1912, wg projektu znanego wówczas inżyniera Józefa Piusa Dziekońskiego (wpisany do rejestru zabytków nr decyzji 680/5/72/69 z dnia 17.04.1972 r.). Kościół zbudowany jest na wzór kościoła św. Floriana w Warszawie. W ponad 500 – letniej parafii jest to trzeci kościół, który funkcjonuje pod Wezwaniem Wniebowzięcia N.M.P., a patronem głównym jest św. Roch, czczony tu w sposób szczególny od 1630 roku. Wiele elementów wyposażenia tego kościoła zostało również wpisane do rejestru zabytków jak choćby późnobarokowy ołtarz pochodzący z pierwszej połowy XVIII w. Obok kościoła znajduje się zabytkowa kostnica z 1912 r. 

O tragedii II wojny światowej przypomina znajdująca się przy ul. T. Kościuszki tablica pamiątkowa o treści „Szkoła uświęcona męczeńską krwią mieszkańców Gminy Długosiodło, aresztowanych przez hitlerowców 29 II 1944 r. , katowanych, zabitych, zamordowanych we więzieniach i obozach zagłady.” PSP w Długosiodle to miejsce kaźni ludności cywilnej. Była to akcja odwetowa za działalność ruchu oporu na terenie Gminy.  Dnia 29.02.1944 r. gestapo przy współudziale żandarmerii i batalionu specjalnego przeprowadziła szeroko zakrojoną pacyfikację wsi Długosiodło, Bosewo Nowe, Kornaciska, Przetycz, Chorchosy, Łączka i Pecyna Nowa. Zatrzymano, spędzono do budynku szkoły ponad 100 osób. Tego dnia w Długosiodle i okolicy zakatowano bądź zastrzelono 21 osób. 

Długosiodło jest centrum kulturalnym Gminy, tutaj odbywają się największe uroczystości i imprezy masowe. Do najważniejszych imprez lokalnych możemy zaliczyć: „Dożynki Gminne” połączone z odpustem Św. Rocha, Wielkie Grzybobranie oraz okolicznościowe festyny np. Piknik z Artystami. 

  Największym skarbem lasów Puszczy Białej są grzyby i jagody. Od roku 2003 Gmina Długosiodło przy współpracy Administracji Lasów Państwowych oraz Telewizji Polskiej organizuje Wielkie Grzybobranie. Zawody odbywają się we wrześniu, wśród zawodników możemy spotkać znanych aktorów, dziennikarzy, publicystów, ludzi sportu i kultury. Grzybobranie to nie tylko okazja, aby spotkać znanych ludzi warto też obejrzeć wystawę leśną przygotowaną przez administrację Lasów Państwowych. Co roku członkowie Klubu Seniora przygotowują poczęstunek dla gości, każdy może spróbować lokalnych przysmaków na przykład zupy grzybowej. Imprezy odbywają się na gminnym stadionie w Długosiodle.

3. Sfera społeczna i oświata

Na terenie wsi  znajduje się jedna Publiczna Szkoła Podstawowa (ul. Kościuszki 5) , jedno Gimnazjum Publiczne (ul. Mickiewicza 14)  oraz Zespół Szkół (ul. Poniatowskiego 25)  w skład, którego wchodzą Zasadnicza Szkoła Zawodowa 2 - wielozawodowa, Liceum Profilowane - profil rolniczo – spożywczy , Liceum Ogólnokształcące uzupełniające dla dorosłych oraz Szkoła Policealna dla dorosłych. Zespół Szkół zatrudnia 21 nauczycieli, w szkole uczy się łącznie z dorosłymi 251 osób. W Gimnazjum Publicznym w Długosiodle uczy się 194 uczniów, szkoła zatrudnia 18 nauczycieli. W Publicznej Szkole Podstawowej w Długosiodle uczy się 198 uczniów, szkoła zatrudnia 21 nauczycieli. Na terenie wsi działa jedno Przedszkole Samorządowe, zatrudnia 9 pracowników, pod których to opieką znajduje się 91 dzieci. 

Tab1 Liczba młodzieży i dzieci w placówkach oświatowych  wsi Długosiodło: 

	LP.
	NAZWA PLACÓWKI
	LICZBA ZATRUDNIONYCH PEDAGOGÓW               W PRZELICZENIU NA ETATY
	LICZBA UCZNIÓW / WYCHOWANKÓW
	STOSUNEK (W %) DO OGÓŁU UCZNIÓW (WYCHOWANKÓW) W CAŁEJ GMINIE

	1
	Gimnazjum Publiczne
	16,98
	194
	18,20%

	2
	Publiczna Szkoła Podstawowa
	18,28
	198
	18,60%

	3
	Przedszkole Samorządowe
	6,72
	91
	8,50%

	4
	Zespół Szkół 

	21
	251
	-

	5
	Razem: 
	62,98
	734
	45,3%


W placówkach oświatowych których organizatorem jest Gmina Długosiodło uczy się łącznie (wraz z przedszkolem) 1066 dzieci. Ponadto funkcjonuje zatrudniająca 3 osoby Gminna Biblioteka Publiczna oraz Gminne Centrum Informacji, Kultury, Sportu i Rekreacji.


W Długosiodle są dwie targowice, na których w każdą środę prowadzony jest handel art. spożywczymi, przemysłowymi, produktami rolnymi i zwierzętami.

 Na terenie  Długosiodła działają  następujące organizacje pozarządowe:
1. Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Gminy Długosiodło” ul. Mickiewicza 15,  07 – 210 Długosiodło. 

2. Fundacja „Homo – Homini”  ul. Mickiewicza 10, 07 – 210 Długosiodło.

3. Związek Ochotniczych Straży Pożarnych w Długosiodle   

ul. Dąbrowszczaków, 07 – 210 Długosiodło.

4. Oddział Związku Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych. 

Oprócz w/w działają organizacje nieformalne np. Klub Seniora w Długosiodle. W Długosiodle działa największa w gminie Ochotnicza Straż Pożarna. Jako jedyna jednostka z terenu gminy należy do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. Gminne Centrum Informacji, Kultury, Sportu i Rekreacji prowadzi świetlicę środowiskową dla dzieci z najuboższych rodzin.

4. Infrastruktura techniczna i gospodarka

a) wodociągi i kanalizacja: 

Na terenie miejscowości działa jedna stacja uzdatniania wody obsługująca mieszkańców Długosiodła i Kornacisk. Długość sieci wodociągowej w Długosiodle wynosi 15,5 km,   367  przyłącza do budynków.  Długość sieci kanalizacyjnej w Długosiodle wynosi 16,81 km, do chwili obecnej jest 390 przyłącza do sieci o łącznej długości 6,02 km. W latach 2005-2006 zmodernizowano gminną oczyszczalnię ścieków. Obecnie jej przepustowość  wynosi 500 m3 na dobę. Za wodociągi, kanalizację sanitarną i funkcjonowanie oczyszczalni ścieków odpowiada Zakład Gospodarki Komunalnej z siedzibą w Długosiodle.

b) infrastruktura energetyczna: 

Długosiodło jest obsługiwane przez Zakład Energetyczny Warszawa Teren S.A. Rejon Energetyczny Wyszków. 

c) infrastruktura telekomunikacyjna:

 Na terenie miejscowości działa jeden operator telefonii stacjonarnej Telekomunikacja Polska S.A. , centrala operatora oferuje usługi szerokopasmowego dostępu do internetu. W odległości nie większej niż 1 km od Długosiodła zlokalizowane są stacje operatorów telefonii komórkowej ERA, IDEA, PLUS GSM, bez problemu dostępne są usługi oparte o technologie transmisji danych GPRS. 

Większa część czynnych zawodowo mieszkańców miejscowości nie prowadzi działalności rolniczej. W Długosiodle przeważają gospodarstwa, których wielkość waha się w granicach od 1 – 5 ha, drugą co do wielkości grupę stanowią gospodarstwa o wielkości od 5 – 10 ha. Wśród zasiewów przeważają zboża wraz z mieszankami zbożowymi ok. 80 %, drugą grupę pod względem powierzchni zasiewów stanowią ziemniaki ok. 14 %. Przynależność do strefy priorytetowej programu środowiskowego daje możliwość wprowadzenia wszystkich pakietów programu np. rolnictwo ekologiczne, ochrona rodzimych gatunków zwierząt. 

Długosiodło zapewnia wielu mieszkańcom Gminy miejsca pracy w usługach. Dobrze rozwinięty jest handel detaliczny art. spożywczymi i przemysłowymi. Ten rodzaj działalności gospodarczej zapewnia wielu mieszkańcom miejsca pracy.

III. Analiza SWOT 

Podczas zebrań wiejskich poświęconych opracowaniu planu odnowy miejscowości mieszkańcy za największy atut swojej miejscowości uznali położenie miejscowości, spokojne otoczenie. Długosiodło dzięki niewielkiej odległości od trasy nr 8 jest dobrze skomunikowane, ale jednocześnie daje wytchnienie tym, którzy uciekają od miejskiego zgiełku i ruchliwych tras komunikacyjnych. Atutem Długosiodła jest nieskażone środowisko naturalne i brak sąsiedztwa wielkich zakładów przemysłowych. Jednak największym bogactwem tej miejscowości są ludzie, życzliwie nastawieni do osób chcących się tu osiedlić. W ostatnich latach mieszkańcy aktywniej włączają się w życie społeczne ich miejscowości. Aktywność ta jest widoczna przy okazji letnich festynów czy organizacji różnych imprez okolicznościowych.

Podsumowanie potencjału rozwojowego Długosiodła:

	Silne strony: 

- otoczenie miejscowości przez obszar szczególnej ochrony ptaków NATURA 2000 

- korzystne położenie, bliskość Warszawy

- korzystna struktura demograficzna wsi

- zwiększająca się liczba mieszkańców 

- dobrze rozwinięta techniczna wodociąg, oczyszczalnia ścieków oraz kanalizacja 

- atrakcyjne ceny nieruchomości

- przynależność do strefy priorytetowej programu rolnośrodowiskowego 

- dobra podstawowa opieka medyczna 

- rozwinięta sieć szkół 

- Gminna Biblioteka Publiczna

- Gminne Centrum Informacji, Kultury, Sportu i Rekreacji 

- społeczeństwo obywatelskie zaangażowane w rozwój miejscowości 

- rezerwa terenów pod budownictwo mieszkaniowe
- ścieżki rowerowe

- zagospodarowane centrum wsi
	Słabe strony:

- niska estetyka ulic 

- brak miejsc parkingowych

- brak infrastruktury technicznej 

- duża liczba osób długotrwale bezrobotnych 

- duże rozdrobnienie gospodarstw rolnych

- ograniczone możliwości działania trzeciego sektora ze względu na brak środków finansowych

- brak informacji turystycznej 

-  brak bazy turystycznej

	Szanse: 

- budowa basenu odkrytego
- podniesienie standardu połączeń kolejowych z Warszawą 

- skanalizowanie pozostałej części wsi 

- rozwój turystyki i agroturystyki

- możliwości skorzystania z funduszy UE 

- lepsze połączenia komunikacyjne z Warszawą 

- rozwój rolnictwa ekologicznego
	Zagrożenia: 

- obciążanie gmin dodatkowymi zadaniami bez zabezpieczenia odpowiednich środków finansowych 

- trudności w realizowaniu planów z powodu ograniczoności środków zewnętrznych                                           - wzrost cen w budownictwie

- malejąca dochodowość gospodarstw rolnych 

- wzrost bezrobocia 

- wzrost przestępczości


IV. Wizja rozwoju wsi 

Mieszkańcy wsi  wizję rozwoju swojej miejscowości określili następująco: 

„Chcemy, aby Długosiodło zapewniało jak najlepsze warunki życia i wypoczynku dla mieszkańców i turystów przez wykorzystanie największego waloru swojego otoczenia jakim jest sąsiedztwo lasów Puszczy Białej”.

1. Planowane zadania na lata (2010-2017) 

Mieszkańcy Długosiodła za priorytetowe uznają:

- poprawę warunków życia i pracy

- podniesienie atrakcyjności turystycznej 

- budowa infrastruktury technicznej i sportowej

- poprawa atrakcyjności inwestycyjnej

- rozwój przedsiębiorczości

- zachowanie dziedzictwa kulturowego

Zrealizowanie powyższych priorytetów wymaga osiągnięcia w najbliższych latach poniższych celów:

- poprawa stanu technicznego infrastruktury drogowej

- dokończenie budowy kompleksu sportowego

- wykonanie parkingów oraz przebudowa chodników

- rozwój usług z zakresu kultury i sportu

- rozwój rynku usług, a tym samym wzrost atrakcyjności lokalnego rynku pracy

- promocję dywersyfikacji pozyskiwania dochodów w gospodarstwach rolnych

- zapewnienie terenów pod budownictwo mieszkaniowe

Zrealizowanie tych zamierzeń będzie sprzyjać wykorzystaniu dla potrzeb turystyki i rekreacji największego atutu Długosiodła jakim niewątpliwie jest nieskażone środowisko naturalne i dziedzictwo kulturowe. Na najbliższe lata planowane są następujące zadania:

Tab. 2 

	Lp
	Nazwa zadania 
	Szacunkowy kosztorys
	Źródło finansowania
	Termin realizacji

	1.
	Budowa basenu odkrytego z budynkiem zapleczem w miejscowości Długosiodło
	1 000.000,00
	Środki gminne, oraz PROW
	2010-2012

	2.
	Budowa hali sportowej przy Gimnazjum Publicznym w Długosiodle
	4.000.000,00
	Środki własne gminy, Fundusz Rozwoju Kultury Fizycznej
	2012-2015

	3. 
	Przebudowa nawierzchni ulic: Czwórki, Poświętne, Projektowana, Kard. Stefana Wyszyńskiego
	1 000 000,00
	Środki własne gminy
	2011-2017

	4.
	Zagospodarowanie terenu wokół stadionu gminnego na cele rekreacyjno-sportowe.
	2.500.000,00
	Środki własne gminy oraz RPO WM
	2012-2015


Zadania inwestycyjne realizowane będą z myślą o mieszkańcach Długosiodła, turystach, ale także okolicznych sołectwach. Powyższe zadania sprawią że Długosiodło stanie się atrakcyjnym miejscem zamieszkania, w którym warto także prowadzić działalność gospodarczą.

Cele poszczególnych inwestycji określono następująco:

1. Budowa basenu odkrytego z budynkiem zaplecza:

- dbałość o rozwój fizyczny dzieci i młodzieży

- zaspokojenie potrzeb społeczeństwa

- poprawa atrakcyjności turystycznej

2. Budowa hali sportowej przy Gimnazjum Publicznym:

- dbałość o rozwój fizyczny dzieci i młodzieży

- zaspokojenie potrzeb społeczeństwa

- poprawa atrakcyjności turystycznej

3. Przebudowa nawierzchni ulic: Czwórki, Poświętne, Projektowana, Kard. Stefana Wyszyńskiego: 
- poprawa estetyki miejscowości

- poprawa stanu bezpieczeństwa

- poprawa warunków życia i pracy

4. Zagospodarowanie terenu wokół stadionu gminnego na cele rekreacyjno-sportowe

- wzrost atrakcyjności turystycznej

- rozwój fizyczny dzieci i młodzieży

- zaspokojenie potrzeb społeczeństwa

- wzrost integracji społecznej.

Dla powodzenia zakładanego planu ważne jest, aby mieszkańcy miejscowości aktywnie włączyli się w jego realizację. Większą odpowiedzialność mieszkańców za ich miejscowość spowodują wspólne przedsięwzięcia: sadzenie kwiatów w parku i przy głównych ulicach. W Długosiodle co roku organizowane są zawody strażackie, które mobilizują jednostki OSP z terenu Gminy Długosiodło do pokazania swoich umiejętności. W Długosiodle będą odbywały się imprezy integracyjne podczas ,których mieszkańcy będą mogli zastanowić się co jeszcze wspólnie można zrobić dla swojej miejscowości. Aktywność mieszkańców będą wykorzystywać organizacje pozarządowe, które działają na płaszczyźnie kultury i pomocy społecznej.

Na pytanie „Co sam mogę zrobić dla swojej miejscowości?” udzielano różnych odpowiedzi:

- większa dbałość o czystość i porządek nie tylko własnej posesji, ale i w najbliższym otoczeniu

- uczestnictwo w działania na rzecz ochrony środowiska tj segregacja odpadów, pomoc w utrzymaniu terenów zielonych

- zaangażowanie w akcje prowadzone przez miejscowe organizacje pozarządowe np. wolontariat

2. Opis zadania realizowanego w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi”

Na realizację zadania „Budowa basenu odkrytego z budynkiem zaplecza w miejscowości Długosiodło – I etap” zostanie złożony wniosek o przyznanie pomocy w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi” PROW 2007-2013. Wniosek złoży Gmina Długosiodło.

Władze Gminy  jak i mieszkańcy powinni dążyć do lepszego  zaspokojenia potrzeb społecznych i kulturalnych oraz wspierać działania związane z pielęgnowaniem zwyczajów i wartości lokalnej społeczności (mieszkańców Puszczy Białej). Celem projektu realizowanego w pierwszej kolejności jest dbałość o rozwój fizyczny dzieci i młodzieży oraz zaspokajanie potrzeb mieszkańców w zakresie infrastruktury sportowej. Wpłynie to pozytywnie na wzrost atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej całej gminy. W perspektywie dziesięciu lat zmniejszy się odsetek osób pracujących w rolnictwie na korzyść sektora usług. Szansą dla Długosiodła jest wzrost popularności działalności agroturystycznej i zainteresowanie taką formą wypoczynku. Mieszkańcy mogliby zwiększyć swoje dochody tam, gdzie jest to możliwe. Czyste powietrze , piękne krajobrazy i niedalekie położenie od Warszawy nie wystarczą, aby Długosiodło stało się miejscem, do którego chętnie się wraca. Dlatego władze gminy dostrzegają konieczność stałej poprawy warunków życia i estetyki największej miejscowości gminnej, która jest wizytówką całej Gminy. W ramach zadania pn. „Budowa basenu odkrytego wraz z zapleczem w miejscowości Długosiodło – I etap” zostaną wykonane następujące roboty:

- rozbiórki nawierzchni asfaltowej i piaskowej  boisk w strefie basenu i ogrodzeń

- ukształtowanie terenu w strefie basenu i zaplecza z podjazdem

- basen

- część podziemna budynku zaplecza  (piwnica techniczna i ściany fundamentowe do poziomu terenu)
- akcesoria basenowe (drabinki, poręcz basenowa, ( oraz słupki startowe, 

   liny torowe i ścianka do nawrotów , jeśli to zmieści się w budżecie - opcja) 

- kostka brukowa dookoła obrzeża basenu 

- brodzik do dezynfekcji stóp przy wejściu na plażę

- ogrodzenie dookoła  strefy obrzeża basenu (z ew. żywopłotem - opcja )

- ogrodzenia tymczasowe na czas budowy

- ścieżka tymczasowa od wschodniej strony basenu do brodzika

- podjazd od strony zaplecza na potrzeby budowy

- wjazd pożarowy od strony przedszkola (utwardzenie placu)

- sieci uzbrojenia podziemnego:  , wodociągowa i kanalizacyjna oraz  elektryczna  (bez oświetlenia terenu) 

- instalacje sanitarne i elektryczne oraz technologii uzdatniania wody w piwnicy technicznej wraz z  instalacjami w strefie basenu i brodzika.

Celem tego etapu jest uruchomienie basenu, w zakresie umożliwiającym jego

 ograniczone użytkowanie (bez pełnego zaplecza i zagospodarowania docelowego   terenów kąpieliska). Użytkownicy korzystaliby z zaplecza na terenie szkoły. Niezbędny zakres obejmuje :

W ramach II etapu planuje się:

- budynek zaplecza  wraz ze wszystkimi  instalacjami wewnętrznymi 

- plac z kostki brukowej przy barze, umowa ajencyjna dot. punktu  gastronomii

- brodziki przy wyjściu z  budynku zaplecza

- ścieżki brukowane na plaży trawiastej

- ścieżki brukowane prowadzące do wejścia do budynku zaplecza

- ogrodzenia uzupełniające dla całości terenu, bramy i furtki

- plaże trawiaste, skarpy, schody terenowe

- oświetlenie zewnętrzne i terenu

- podjazd techniczny  (nawierzchnia)

- urządzenia terenowe placyku sportowego (ławki, kosz, stół do tenisa stołowego)

- udostępnienie i uzupełnienie urządzeń placyku zabaw dla dzieci młodszych

- wyposażenie budynku zaplecza i obiektu (poza zakresem obowiązków Wykonawcy) 

Zrealizowanie tego przedsięwzięcia zdecydowanie zmieni postrzeganie miejscowości przez mieszkańców i osoby, które chciałyby się tu osiedlić na stałe.
3. Szacunkowy kosztorys

 Koszt realizacji zadania pn. „Budowa basenu odkrytego z budynkiem zaplecza w miejscowości Długosiodło – I etap” szacowany jest na 611 220,00. zł (sześćset jedenaście tysięcy dwieście dwadzieścia złotych) 

	LP
	Zakres
	Szacunkowy koszt
	Środki własne
	Dofinansowanie z PROW

	1.
	Niecka basenowa z foliowaniem i wyposażeniem

Stacja uzdatniania wody basenowej

Pomieszczenia techniczne
	457 500,00

109 800,00

43 920,00
	286 500,00

109 800,00

43 920,00
	171 000,00

0,00

0,00

	Razem
	611 220,00
	440 220,00
	171 000,00


4. Harmonogram realizacji

„Budowa basenu odkrytego z budynkiem zaplecza w miejscowości Długosiodło – I etap”:

a) Opracowanie dokumentacji technicznej i uzyskanie wymaganych zezwoleń – V – X 2010 r.

b) Złożenie wniosku o dofinansowanie – IV kwartał 2010 r.

c) Postępowanie o udzielenie zamówienia – III kwartał 2011 r.

d) Wykonanie zadania – III kwartał 2011 r. – III kwartał 2012 r.
e) Zakończenie i odbiór robót – III kwartał 2012 r.

f) Rozliczenie inwestycji – IV kwartał 2012 r.

V. Opis i charakterystyka obszarów o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców

Operacja pn. „Budowa basenu odkrytego z budynkiem zaplecza w miejscowości Długosiodło – I etap”  będzie realizowana przy ul. T. Kościuszki, która znajduje się na obszarze o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców. Takim obszarem w Długosiodle są ulice K. Pułaskiego, Dąbrowszczaków, A. Mickiewicza, Ks. J. Poniatowskiego oraz T. Kościuszki. Przy ulicy T. Kościuszki ma siedzibę Urząd Gminy Długosiodło, Szkoła Podstawowa im. T. Kościuszki oraz Przedszkole Samorządowe. Znajduje się tam również park oraz Mini – Skansen, w którym jest ekspozycja starych mebli i sprzętów domowych  z minionej epoki. W miesiącu sierpniu odbywają się przy tymże skansenie kiermasze rękodzieła, sztuki ludowej i produktów regionalnych. 

O znaczeniu tego obszaru dla lokalnej społeczności decyduje to, iż przy tych ulicach lub w ich bezpośrednim sąsiedztwie oprócz ww. instytucji mają siedzibę inne takie jak Ośrodek Zdrowia, apteka, Gminna Biblioteka Publiczna, Gminne Centrum Informacji, Kultury, Sportu i Rekreacji, Parafia Rzymsko-katolicka. Na tym terenie zlokalizowana jest większa część punktów usługowych oraz sklepów jak również targowica i stadion, na którym odbywa się większość gminnych imprez. Są to ulice, którymi najczęściej poruszają się mieszkańcy Długosiodła. Obszar ten ze względu na swe funkcje dla lokalnej społeczności jest miejscem wokół, którego skupia się życie kulturalne, społeczne i religijne Długosiodła. Stanowi on miejsce o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców, sprzyjające nawiązywaniu kontaktów społecznych ze względu na swe położenie oraz cechy funkcjonalno- przestrzenne. W 2009 i 2010 dzięki realizacji operacji pn. „Zagospodarowanie przestrzeni publicznej w centrum Długosiodła” obszar ten zyskał na atrakcyjności poprzez remont pomnika T. Kościuszki, przebudowę nawierzchni chodników, budowę oświetlenia ulicznego oraz budowę parkingu przy cmentarzu parafialnym. Na tym obszarze przeważa zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna.
Teren ten ciągle wymaga nowych inwestycji dzięki którym wzrośnie atrakcyjność zarówno Długosiodła jak i całej gminy. Z tego powodu planowana jest budowa basenu odkrytego. Pozwoli to na wzbogacenie oferty sportowej dla mieszkańców gminy i turystów, którzy licznie odwiedzają naszą gminę w okresie letnim. 

Podsumowanie

Za realizację Planu Odnowy Miejscowości odpowiadają władze Gminy Długosiodło w zakresie swych uprawnień i kompetencji. Rada Gminy odpowiada jako organ stanowiący i kontrolny. Wójt Gminy odpowiada jako organ wykonawczy.  Przy wdrażaniu Planu i realizacji projektów odbywać się będą konsultacje z mieszkańcami sołectwa i organizacjami pozarządowymi, które będą chciały aktywnie włączyć się w zmienianie wizerunku Długosiodła. Wdrożenie planu rozpocznie się od zatwierdzenia go przez Radę Gminy Długosiodło.

O Planie Odnowy Miejscowości jak i realizowanych zadaniach mieszkańcy będą szczegółowo informowani. Informacje będą rozpowszechniane za pośrednictwem prasy lokalnej, strony internetowej Urzędu Gminy, na tablicy ogłoszeń oraz na spotkaniach z mieszkańcami. 

Realizacja planowanych zadań przyczyni się do wzrostu atrakcyjności Długosiodła pod względem warunków zamieszkiwania i pracy. Za kilka lat Długosiodło będzie prężnym ośrodkiem rozwoju kultury, turystyki, sporu i rekreacji.  

Wiceprzewodniczący Rady Gminy
Dorota Konopka

� Jednostka organizacyjna Starostwa Powiatowego w Wyszkowie (szkoła średnia w tym szkoła dla dorosłych). 
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